MÉCANIQUE

ÉQUILIBRE D’UNE PLAQUE MÉTALLIQUE mobile
AUTOUR D’UN AXE

MATÉRIEL

- un tableau magnétique ;

- une poulie sur socle aimanté ;

- un fil d’une longueur de 50 cm muni d’un crochet ;

- deux axes sur socle aimanté ;

- une plaque métallique (de masse comprise entre 100 et 200 g) percée de trous (l’un repéré «axe», l’autre repéré «fil»). Le centre de gravité sera repéré ;

- une boîte de masses marquées à crochet ;

- un dynamomètre de 2N dont la longueur de la ficelle est adaptée au poste de travail ;

- un fil à plomb ;

- une balance électronique ;

- une équerre et une règle ;

- une feuille de format A3 ;

- des petits aimants pour fixer la feuille de format A3 nécessaire à la construction. 
BUTS DES MANIPULATIONS :

- Réaliser l’équilibre d’un solide (une plaque métallique) mobile autour d’un axe.

- Déterminer expérimentalement l’action exercée par l’axe sur le solide et vérifier le résultat en construisant le dynamique (la somme vectorielle des forces).

TRAVAIL À RÉALISER :

1- Détermination du poids de la plaque
Déterminer la masse m de la plaque à l’aide de la balance : 

m = .................g
Calculer le poids P de la plaque :

Rappel : P = m.g  où P (poids) est exprimé en N,   m (masse) en kg   et   g = 10N/kg

m = ..................kg

P = ...................N
(donner la valeur de P arrondie à 0,1 N près).

2- Réalisation de l’équilibre de la plaque sous l'action de forces coplanaires
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- Réaliser le montage schématisé sur la figure 1.

- Calculer la valeur F de la force 
[image: image2.wmf]F

 exercée sur la plaque par la masse M par l'intermédiaire du fil et de la poulie en utilisant la relation F = M.g    (M en Kg,  g = 10 N/Kg).

F =………………N

3- Relever les droites d'action des forces

Placer le fil à plomb suspendu à l'axe passant par B de façon à pouvoir repérer la verticale passant par le centre de gravité G de la plaque (figure 2).

Relever sur la feuille A3 :

- la position de la droite d'action de la force 
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;

- la position de la verticale passant par G.
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4- Détermination de la valeur de la force 
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 exercée sur la plaque par l'axe passant par A

1ère méthode :

Refaire l'équilibre précédent de la plaque en remplaçant l'axe passant par A par un dynamomètre, placé de telle façon que la plaque occupe bien la même position que précédemment : la droite d'action de la force 
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et la verticale passant par G sont inchangées.

Lire sur le dynamomètre la valeur de la force 
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R =………………N

2ème méthode :

Rappel : un solide soumis à l'action de trois forces est en équilibre si la somme vectorielle des trois forces est nulle  
[image: image8.wmf].
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Démonter les accessoires et récupérer la feuille A3 sur laquelle figurent les tracés des droites d'actions des forces 
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 et 
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.

Placer un point O sur la feuille A3.

À partir de O, construire la somme 
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 (échelle : 1 cm représente 0,2 N).

Déduire de la construction précédente la valeur de R (en N).
R = ………  N

5- Comparer les valeurs trouvées à l'aide des deux méthodes et conclure



( 10 cm





M =150 g





axe








M = 150 g





poulie





axe





Feuille A3














_1004973114.unknown

_1009630253.unknown

_1011005854.unknown

_1012999398.doc


F







G







A







figure 1












_1013261722.unknown

_1012995825.doc


F







G







A







B







figure 2












_1004973443.unknown

_1004721575.unknown

